



Hn - 2249 B/13.02.2007

**PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR**

Grupul Parlamentar PSD

INTERPELARE

**Adresată : domnului SEBASTIAN VLĂDESCU
Ministrul FINANȚELOR PUBLICE**

**De la deputat: DACIANA SÂRBU
Subiectul interpelării: EFECTELE COTEI UNICE
Obiectul interpelării: Scăderea investițiilor în județul Argeș**

Cota unica de impozitare nu a majorat veniturile, după cum pretind susținătorii săi, și este destul de probabil să fie abandonată de către guvernele țărilor în care a fost introdusă, potrivit unui studiu al Fondului Monetar Internațional. "Întrebarea nu este câte state vor mai adopta cota unică, ci dacă cele care au adoptat-o deja nu vor renunța la ea", arată studiul care analizează experiența a opt țări care au introdus cota unică, încă de la mijlocul anilor 90. Potrivit evaluărilor făcute de FMI, veniturile României s-au diminuat cu 1% din PIB în primul an după introducerea cotei unice, comparativ cu anul precedent.

Renunțarea la un sistem progresiv de impozitare și înlocuirea lui cu o singură cotă este, de multă vreme, visul economiștilor de dreapta.

Expertii FMI care au realizat studiul **se îndoiesc** chiar de existența principalului avantaj invocat în scopul susținerii cotei unice: acela **că majorează veniturile** pentru că le permite oamenilor să economisească mai mult din câștigurile obținute și că, astfel, îi determină să muncească mai mult. Acesta este așa-zisul Efect Laffer, numit după economistul american Arthur Laffer.

Dar autorii spun că "în nici un caz nu pare că se produce efectul Laffer, nu apar efecte destul de puternice ale acestei reforme care să contrabalanseze cheltuielile pentru realizarea ei". Studiul consideră că unul dintre motivele pe care le-au avut aceste țări când au introdus cota unică a fost să anunțe, astfel, investitorii că se alătură economiei de piață. "Este greu să nu tragi concluzia că adoptarea unei cote unice scăzute **a fost un semnal transmis restului lumii că se schimbă regimul, iar țara se îndreaptă către politici orientate spre economia de piață**".

Studiul împarte țările în două grupuri. Cel din care face parte România, alături de Slovacia, Letonia, Lituania, a adoptat același nivel al cotei atât pentru venit, cât și pentru profit, ceea ce are "meritul de a înlătura distorsiunile cauzate de posibilitatea de a alege funcționarea pe o firmă sau individual, atât timp cât dividendele și câștigurile de pe piața de capital nu sunt taxate". Însă, România este singura țară din acest grup care nu a renunțat la taxarea dividendelor.

O alta observație a experților FMI este că, spre deosebire de statele baltice care au introdus cota unică la mijlocul anilor 90 și care au preferat cote apropiate nivelurilor mai ridicate de impozit practicate înainte, România, ca și Rusia și Georgia, a aplicat o cotă unică mai scăzută chiar decât cel mai mic nivel de impozitare (16% față de 18%, cota cea mai redusă în sistemul progresiv).

Efectele cotei unice și-au făcut simțită prezența și în Argeș, unde investițiile au scăzut cu un sfert comparativ cu 2005, potrivit datelor furnizate de către Direcția Județeană de Statistică. Cota unică, bâjbâielile din Codul Fiscal, demagogia și lipsa de interes a guvernanților n-au rămas fără urmări!

Cele mai afectate au fost investițiile în construcții, în trimestrul al treilea al anului trecut, volumul acestora scăzând vertiginos cu 41%.

Solicit răspuns scris.

**DEPUTAT,
DACIANA SÂRBU**

Sârbu

